

# 长安管理信息系统应用现状及开发策略<sup>①</sup>

邓万先

(重庆长安机器厂计算机应用研究所 630023)

**摘要** 本文较为系统地论述了长安管理信息系统(CA-MIS)的开发过程及应用现状,客观地分析了我厂 MIS 建设中存在的主要问题及今后所应采取的开发策略,可供厂领导在制定规划时参考。

**关键词** 管理信息系统 开发策略

## 一、引言

人类高科技产品结晶——电子计算机自 1946 年首台问世以来,就以它强大的生命力突飞猛进的发展速度“水银泻地”般渗透于国家经济建设的各个领域之中,特别是对生产力、经济基础等方面的社会变革起到了难以估量的巨大作用,有力地推动着人类历史巨轮的滚滚向前。在当今世界,电子计算机的应用深度、应用广度和应用层次已成为衡量一个国家是否强大和富有的象征,也是衡量一个企业是否具有生命力和市场竞争能力的重要标志。然而电子计算机在众多的应用领域中,管理信息系统 MIS 的开发与应用更是硕果累累,成就辉煌。

管理信息系统 MIS 是由人和电子计算机共同组成的一个复杂系统。它能对各类信息进行收集,存储、加工、传递、维护和使用,用它能随时获得反映部门或单位当前活动的动态信息,从而达到有效控制这个部门或单位的行为,实现最佳管理。管理信息系统 MIS 涉及到计算机技术、管理科学、行为科学、运筹学、优化技术、信息论、系统和控制论等方面多学科的综合应用。它不仅与管理基础、管理制度、管理素质有关,同时也与计算机辅助设计 CAD,计算机辅助制造 CAM,办公自动化 OA 相互渗透,相互交叉,形成一个既各自独立又相互耦合密不可分的完整系统。

电子计算机应用于信息系统建设始于 50 年代中期,发达资本主义国家至今已经历了电子数据处理系统 EDPS、管理信息系统 MIS 和决策支持系统 DSS 三个阶段的应用与开发,目前正向群体决策支持系统 GDSS 阶段迈进。前两阶段由于开发难度不大,易于实现,故应用广泛。而后两阶段则是在前两阶段成功应用的基础上,重点解决非结构化数据的处理问题,如预测与分析、销售与发展、研究与开发等,故开发难度大,应用范围受到一定限制。我国计算机应用于信息系统建设工作滞后发达资本主义国家近 30 年左右,就拿兵器行业的大多数企业来说,这方面工作的开展几乎同时起步于 80 年代中期,尽管如此,由于各企业领导重视程度、生产形势、经济状况、管理基础及技术队伍等因素的差异,MIS 的

① 本文 1993 年 10 月 20 日收到。

建设工作发展极不平衡,大多数企业至今仍停留在 EDPS 应用阶段,少数单位已向或正向网络化、系统化的 MIS 阶段过渡,DSS 和 GDSS 的应用更是鲜而少见。虽然兵器行业 MIS 建设的工作不甚景气,然而可喜的是其它行业的有些企业却在 MIS 建设的工作中取得了长足的进展并取得了显著成效。如北京自动化研究所、首都钢铁公司、天津纺织机械厂、成都飞机制造公司等均是我国成功应用开发 MIS 的典型单位。

总之,当今世界已进入信息化时代,信息是企业的重要资源和宝贵财富的观念,已逐渐被人们所接受,信息帮助各级领导和管理人员科学决策的重要性也将越来越明显,特别是在我国加大改革开放力度,计划经济逐步向市场经济过渡的新形势下,企业为了自身生存和发展的需要,就必须要面向市场、走向市场、适应市场。而如何适应市场?怎样做才能使企业在激烈竞争的市场经济中永远立于不败之地?优秀的企业家会毫不犹豫地选择在重视新产品开发,组织现代化生产的同时,抓紧信息系统的建设工作这条光明之路。那么,需不需要建立一个管理信息系统以及怎样建立一个适用于本企业的管理信息系统就不再是一个理论探讨和学术研究的问题了,它应该作为我们特别是企业家们一项十分现实和紧迫的重要任务提到议事日程上来了。

## 二、长安管理信息系统(CA—MIS)的开发过程及应用现状

长安管理信息系统(CA—MIS)的开发始于 1984 年初,首先是在工厂主要职能科室单项目的应用,实践证明其应用效果欠佳,主要原因是数据多处重复存储、信息分散不统一,调用困难、信息利用率低无法实现资源共享。为克服这一现象,1988 年底机电部第五八研究所一大批高级研究人员应我厂总工程师的邀请,就如何开发我厂综合管理信息系统进行了为期三个月的调查研究,并写出了《四五六厂——大型军工企业综合管理信息系统分析报告》,该论证报告经工厂初审认为切实可行,水平较高符合工厂中长期发展规划,从而为我们建立长安管理信息系统(CA—MIS)奠定了良好的理论基础。工厂依据这一系统分析报告并结合我们的实际情况,经多年努力终于建成了初具规模的长安管理信息系统工作环境和一批实用的信息资源数据库。长安管理信息系统是一个以各类数据库为基础,依托计算机网络通讯可实现资源共享的系统,它主要具有以下特点。

1、规模较大 长安管理信息系统网络线距长达 2.2KM,横穿整个厂区,上至汽车分厂下至工具分厂,连接工作站点多达全厂行政单位的 1/3(24 个单位)。

2、大网套小网 长安管理信息系统的大网中含多个小网,如计划处由四台微机组成的 D-LINK 小网;销售处 10 台微机组成 NOVELL 小网;财务处 17 台微机组成的 LOVELL 小网;外经处 7 台微机组成的 NOVELL 小网等。

3、多网段 长安管理信息系统全网共分三个网段,工具分厂——办公大楼 300 米;办公大楼——计算所段 900 米;计算所——汽车分厂段 1000 米;段与段之间用中继器连接。

4、工作站多机型 长安管理信息系统硬件源兼容性好,社会上流行的各种微机均在网上使用,相互通讯良好无错。

5、共享信息丰富 长安管理信息系统迄今为止已投入运行的数据库资源有:

①各类产品信息总库 微车(4MB),猎枪(0.5MB),石油钻头(0.2MB),军品(2MB)。每一总库里存放含产品、规格、型号在内的全部零部件信息。

②微车配套信息总库 该信息总库存放了所有微车配套厂家定货、合同执行、库存量

交库期等所配套信息(1MB)。

③人事劳资信息总库 该信息总库存放了全厂 1.2 万名职工的全部基本信息(4MB)。

④标准信息总库 该库存放了包括国家标准,国家军用标准,五机部标准,一机部标准,国外标准等十一大类近三万余条标准的全部信息(7MB)。

⑤部分网络子系统开发成功并投入运行 其中有《厂级领导综合信息网络查询系统》;生产处的《商品生产日报及在制品盘存系统》;计划处的《生产计划编制,专用基金管理、生产费用管理、经济指标管理、综合信息系统》;销售处的《商品产销存月报系统》;公安分局的《违法犯罪人员、涉外人员管理系统》;运输处的《运输业务综合管理系统》等均已开发成功投入运行。

总之,长安管理信息系统(CA-MIS)的建立,无疑将会给工厂带来可观的效益。但是,这种效益是综合性的,既有经济效益,也有社会效益,既有近期效益也有远期效益。它将具体表现在以下几个方面:

- 长安管理信息系统可以把工厂大量、分散和未经加工的宝贵信息资源开发出来,并通过网络各工作站进行及时地、系统地采集,加工、综合分析及快速传递,为各级领导和管理人员在计划、生产调度、经营、管理、财务、物资、设备和人事劳资、销售预测等方面提供决策信息。

- 建立长安管理信息系统要求处理的信息标准化,规范化,因而也促使企业本身的管理工作更加规范化和科学化,对提高和改革工厂的传统管理模式有很大的推动作用。

- 长安管理信息系统的建立,可使各级领导和管理人员随时掌握生产,库存、在制品流转、原材料、设备及工具的使用及占有等方面的情况,便于合理调度和组织均衡生产。

- 长安管理信息系统的建立,可及时反映企业商品销售、集团配套、市场占有及财务收支情况,达到合理使用资金的目的。

- 长安管理信息系统的建立,可以使工厂许多管理人员从复杂繁锁的手工劳动中解脱出来,用更多的精力和时间从事分析研究和优化决策等方面高层次的管理工作,从而达到提高工厂管理人员素质及整个企业现代化管理水平的目的。

- 通过对长安管理信息系统的建立及成功应用,还可为培养一大批计算机专业人员和应用人员,可为计算机在本企业更加广泛的应用,进而建成具有长安特色的综合信息系统打下良好的基础。

另外,根据国内外类似企业 MIS 建成后的经验数据及机电部第五八研究所专家们的估算,长安管理信息系统的建成将给工厂带来的直接经济效益是:提高生产能力(2~3%);设备利用率提高(2~4%)。这一期望值能否实现还待今后我们的艰苦努力。

### 三、长安管理信息系统目前存在的主要问题

我厂自行开发和研制的长安管理信息系统(CA-MIS)历经数年,各级领导和计算机专业人员及有关管理人员也费了“九牛二虎”之力,虽然取得了上述的初步成效,但由于种种原因就其整个系统的开发和应用来说基本上仍处在初级阶段,存在的主要问题有:

- 1、由于工厂缺乏系统分析,系统设计高级研究人员,造成一定程度的整体规划不强而

导致的整体效益欠明显。

2、计算机专业人员欠缺管理知识,只注重专项开发,不注意软件的标准化,规范化和商品化。我们开发的大部分应用软件和共享资源信息库仅适用于本企业内部,在社会上推广应用还需作局部修改和调整。

3、长安管理信息系统的信息资源开发多,但坚持应用不够理想,某些领导及管理人员对计算机处出来的各类信息依然持怀疑态度,不置可否,我行我素,凭经验决策的现象严重,故信息利用率低。

4、工厂现有人工管理系统水平较低,传统管理方式依然占其主导地位。工厂在组织现代化生产的今天,管理上的落后与技术上的落后相比,其矛盾更加突出和明显。

5、长安管理信息系统各计算机工作采集的数据多,提炼分析少,再加之计算机软件设计人员未良好应用优化技术,故供领导层次决策的信息科学性不强。

6、目前投入运行长安管理信息系统尚不能离开人工管理系统,因它不是决策层,管理层和执行层三级标准 MIS 管理模式,仅仅在中间管理层设置了计算机工作站,而信息源点如生产车间、工段、库房等依旧是手工数据处理,这样就严重影响了数据的准确性和处理速度。

7、长安管理信息系统现有的整体硬软件资源尚未得到充分应用,各工作站的开发进度不一致,各子系统的功能有待进一步完善,由于各单位领导对电子计算机应用工作的重视程度不一样,使电子计算机也存在严重的忙闲不均的现象。

#### 四、开发策略及改进措施

前面论述了长安管理信息系统(CA—MIS)的开发过程及应用现状,客观地指出了该系统至今仍存在的主要问题,现就如何提高和完善长安管理信息系统(CA—MIS)的综合应用水平,克服“只见投资不见效益”的现象,提出下列开发策略及改进措施,供领导决策时参考。

1、在已建长安管理信息系统的环境下,加速各单位子系统的开发进度,虽还开发综合信息总库和厂级含量个人数据库,使各计算机工作站均能饱和运行,以提高网络硬、软件资源的利用率,克服计算机忙闲不均的现象。

2、组织专门人员或班子对现已开发的信息资源进行认真彻底的分类,整理和综合分析,对现有的各类信息资源用尽、用活、用好,充分发挥信息的坐标和作用,以提高工厂整体管理水平及决策的科学性。

3、在确保现有长安管理信息系统良好运转的基础上,工厂应在“八五”期间有计划、分阶段增添几台高档计算机,并与兵器都有关研究所、高等院校再度合作,分步实施“CA—CIMS 长安计算机集成制造系统”工程,在信息系统建设的工作中,重点开发“长安徽车机 RP/JIT 生产管理子系统”和面向工厂领导集团的“决策支持子系统”,使工厂在信息系统的建设方面走上一个更高的新台阶。

4、加速对计算机技术应用人才的培养,特别是对系统分析系统设计高级研究人员的培养。同时在全厂范围广泛普及计算机应用知识,使全厂各个领域的计算机应用开发工作走上大众化、普及化的健康轨道。

5、工厂在建设长安管理信息(CA-MIS)的同时,还将广泛开展微电子技术对传统设备的改革及工业窑炉的控制工作,计算机辅助设计 CAD、计算机辅助制造 CAM、办公自动化 OA 的建设工作也同步进行,让高科技术在工厂的各个应用领域开花结果、实现党委、厂部提出的“科技兴厂”战斗口号。

上述开发策略及改进措施系本人长期从事计算机管理工作切身感受,是否对工厂信息系统的建设和应用有益,仅供领导参考。

## 参 考 文 献

- [1] 企业管理信息,清华大学出版,1988年
- [2] 司马东,兵器行业 MIS 的应用现状及开发策略,1990 年
- [3] 长安管理信息系统鉴定资料,1991 年 7 月 29 日
- [4] 王国良,易成贵,大型军工企业一四五六厂综合管理信息系统等
- [5] 蒋从昌,九十年代的管理与管理信息系统,1993 年。